



Αίτηση πρόσβασης σε προσωπικά δεδομένα που είναι αποθηκευμένα από την Europol: Ένας οδηγός

Ο παρών οδηγός απευθύνεται σε ακτιβιστές, δικηγόρους και όλα τα ενδιαφερόμενα άτομα που επιθυμούν να έχουν πρόσβαση σε προσωπικά δεδομένα τα οποία τυγχάνουν επεξεργασίας από την Europol και αφορούν τους ίδιους ή τους πελάτες τους. Ο οδηγός παρέχει μια σύντομη επισκόπηση του σχετικού πολιτικού πλαισίου, καθώς επίσης και συμβουλές και πληροφορίες αναφορικά με τη διαδικασία αίτησης πρόσβασης σε προσωπικά δεδομένα, σχετικές πηγές και ένα υπόδειγμα αίτησης.

Αυτός ο οδηγός δημιουργήθηκε από τον Romain Lanneau, Statewatch (romain@statewatch.org) και την Chloé Berthélémy, EDRi (chloe.berthelemy@edri.org) με τη συμβολή των Chris Jones (Statewatch), Jesper Lund (IT-Pol), Caterina Rodelli (Access Now) και Laure Baudrihaye. Τυχόν σχόλια και προτάσεις για τη συνεχή βελτίωση αυτού του οδηγού είναι καλοδεχούμενα. Επίσης, παρακαλούμε όπως επικοινωνήσετε μαζί μας εάν κάνετε χρήση αυτού του οδηγού και υποβάλετε αίτημα για πρόσβαση στα προσωπικά σας δεδομένα ενώπιον της Europol. Αυτό θα μπορούσε να μας βοηθήσει σημαντικά στη βελτίωση του έργου μας. **Σημειώστε ότι οποιαδήποτε συμβουλή στον παρόντα οδηγό δεν ισοδυναμεί και δεν μπορεί να υποκαταστήσει τη νομική συμβουλή από δικηγόρο.**

Περιεχόμενα

- [1. Σχετικό Πολιτικό](#)
- [2. Γιατί η κατάθεση αιτημάτων πρόσβασης είναι σημαντική](#)
- [3. Ασκώντας το δικαίωμα πρόσβασης ενώπιον της Europol: αρχές & συμβουλές](#)
- [4. Σημαντικές πληροφορίες που πρέπει να γνωρίζετε πριν καταθέσετε σχετικό αίτημα](#)
- [5. Υπόδειγμα ηλεκτρονικής επιστολής](#)
- [6. Απαντήσεις από την Europol & διορθωτικά μέτρα](#)
- [7. Πηγές](#)

1. Σχετικό Πολιτικό Πλαίσιο

Η [Europol](#) είναι ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη συνεργασία στον τομέα της επιβολής του νόμου. Κύρια αποστολή της είναι να λαμβάνει, να ανταλλάσσει και να αναλύει πληροφορίες και δεδομένα που λαμβάνει από τις εθνικές αστυνομικές αρχές των κρατών μελών της ΕΕ, διεθνείς οργανισμούς όπως η Interpol, τρίτες χώρες και ιδιωτικές εταιρείες. Αυτό γίνεται με σκοπό την υποστήριξη των εθνικών αρχών επιβολής του νόμου "στην πρόληψη και καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος, της τρομοκρατίας και άλλων μορφών σοβαρού εγκλήματος".

Οι εξουσίες της Europol ενισχύονται συνεχώς την τελευταία δεκαετία, γεγονός που έχει οδηγήσει στο να διαδραματίζει ολοένα και μεγαλύτερο ρόλο στις αστυνομικές δραστηριότητες και επιχειρήσεις. Αυτό περιλαμβάνει την επεξεργασία δεδομένων σχετικά με πολιτικές δραστηριότητες, επιβάτες ταξιδιών, καθώς και υπηκόους τρίτων χωρών. Αυτό σημαίνει ότι η επιτήρηση και η καταστολή ατόμων και οργανώσεων έχουν ενταθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο μέσω της καθημερινής, εκτεταμένης ανταλλαγής δεδομένων μεταξύ του οργανισμού και πολλών ευρωπαϊκών αστυνομικών και μεταναστευτικών δυνάμεων.

Ο αντίκτυπος της ενίσχυσης των εξουσιών αυτών είναι σημαντικός και πολλαπλός, καθώς μπορεί να οδηγήσει σε περιορισμό του δικαιώματος στην ελεύθερη κυκλοφορία, δέσμευση τραπεζικών λογαριασμών, αυξημένη επιτήρηση, συχνότερους ελέγχους ταυτότητας και δυνατότητα σύλληψης και κράτησης. Επιπλέον, τα θιγόμενα άτομα σπάνια ενημερώνονται ότι τα δεδομένα τους διαβιβάστηκαν στην Europol και σε ξένες αρχές.

Η Europol διαδραματίζει ενεργό ρόλο στην αυξανόμενη ποινικοποίηση [των κοινωνικών κινήματων](#), [των διαδηλώσεων](#) και [της κοινοτικής οργάνωσης](#) στην Ευρώπη. Επειδή βασίζεται σε δεδομένα που παρέχονται κυρίως από τις εθνικές αρχές, ενσωματώνει [τους στόχους](#) και τις στρατηγικές αστυνόμευσης των κρατών μελών, διαπράττοντας έτσι καταχρηστικές πρακτικές επιτήρησης (π.χ. [στοχοποίηση ακτιβιστών κοινωνικής δικαιοσύνης](#)) και [αναπαράγοντας προκαταλήψεις διακρίσεων](#) μέσω της χρήσης τεχνολογιών επεξεργασίας δεδομένων.

Η τάση αυτή μπορεί παρατηρείται στις συχνές προσπάθειες της υπηρεσίας να συνδέσει τη νόμιμη πολιτική δραστηριότητα με την τρομοκρατία και τον βίαιο εξτρεμισμό. Η ετήσια "Έκθεση για την κατάσταση και τις τάσεις της τρομοκρατίας" της Europol καταδεικνύει πώς τα κράτη μέλη και η Europol χρησιμοποιούν έναν εκτεταμένο ορισμό της τρομοκρατίας, ιδίως όταν αυτός [εφαρμόζεται στα αριστερά κινήματα](#). Για παράδειγμα, οι βίαιες διαδηλώσεις, οι συγκρούσεις με τις αστυνομικές δυνάμεις και οι τακτικές άμεσης διαμαρτυρίας ενοχοποιούνται ως τρομοκρατικές πράξεις αντί για ζητήματα που αφορούν τη τήρηση της δημόσιας τάξης. Στην [έκθεσή της για το 2023](#), η Ευρωπόλ παραδέχεται ότι: "Οι διακυμάνσεις στον αριθμό των τρομοκρατικών επιθέσεων κατά τα τελευταία τρία χρόνια οφείλονται τουλάχιστον εν μέρει στον κυμαινόμενο χαρακτηρισμό των περιστατικών αριστερών κινήματων από τις χώρες που υποβάλλουν τις εκθέσεις ως τρομοκρατικές επιθέσεις ή εξτρεμιστικά περιστατικά".

2. Γιατί η κατάθεση αιτημάτων πρόσβασης είναι σημαντική;

- **Κατανόηση της έκτασης του προβλήματος:** Δεν γνωρίζουμε πόσοι άνθρωποι επηρεάζονται από τις πρακτικές συλλογής, επεξεργασίας και κοινής χρήσης δεδομένων της Europol. Τα αιτήματα πρόσβασης μπορούν να μας βοηθήσουν να κατανοήσουμε τις περιστάσεις υπό τις οποίες οι εθνικές αρχές κρίνουν απαραίτητη τη διαβίβαση των προσωπικών δεδομένων κάποιου στην Europol, καθώς και τους λόγους για τους οποίους

γίνεται αυτό. Εάν έχετε υποβάλει αίτημα και έχετε λάβει απάντηση, παρακαλούμε επικοινωνήστε μαζί μας.

- **Αυξανόμενος έλεγχος του οργανισμού:** Η Europol ως ο οργανισμός αστυνομικής συνεργασίας της ΕΕ έχει δεχθεί σχετικά μικρό δημόσιο έλεγχο σε σύγκριση με τον αντίστοιχο οργανισμό για τον έλεγχο των συνόρων, τον Frontex. Αυτό επέτρεψε στον οργανισμό να λειτουργεί χωρίς ιδιαίτερη διαφάνεια, λογοδοσία ή εποπτεία. Τα αιτήματα πρόσβασης καθιστούν τον οργανισμό υπεύθυνο για την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των πολιτών, τον αναγκάζουν να δικαιολογήσει την αναγκαιότητα και την αναλογικότητα της εν λόγω επεξεργασίας και καταδεικνύουν το ενδιαφέρον των πολιτών για την επιβολή των δικαιωμάτων τους και την αμφισβήτηση των δραστηριοτήτων παρακολούθησης της Europol
- **Αμφισβήτηση παράνομων πρακτικών σύλληψης από τις εθνικές αρχές και την Europol:** Φοβόμαστε ότι, με τη [νέα εντολή της Europol](#) [[διαβάστε την έκθεση της Statewatch για περισσότερες λεπτομέρειες](#)] που εγκρίθηκε το 2022, ο οργανισμός θα λαμβάνει όλο και περισσότερο [τεράστιες ποσότητες δεδομένων](#), μεταξύ άλλων από παράνομες επιχειρήσεις μαζικής συλλογής, οι οποίες μπορεί επίσης να περιλαμβάνουν δεδομένα που δεν εμπίπτουν στην εντολή της Europol. Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε πόσο συχνά τα δεδομένα των ανθρώπων μεταφέρονται αδικαιολόγητα στην Europol στο πλαίσιο μιας επιχείρησης συλλογής δεδομένων.
- **- Δημοσιοποίηση των δεδομένων που συλλέχθηκαν από την Europol και του τρόπου με τον οποίο αποτέλεσαν αντικείμενο επεξεργασίας προκειμένου να χρησιμοποιηθούν ως αποδεικτικά στοιχεία σε ποινικές διαδικασίες:** Οι αιτήσεις πρόσβασης στα δεδομένα μπορούν να βοηθήσουν τα άτομα που αντιμετωπίζουν ποινικές ή άλλες διαδικασίες (π.χ. σχετικές με τη μετανάστευση) να λάβουν πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την προετοιμασία της υπεράσπισής τους (ή της αίτησης ή της έφεσης σε διαδικασίες μετανάστευσης). Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό σε διαδικασίες που φαίνεται να βασίζονται σε έρευνες που περιλάμβαναν διασυνοριακή ευρωπαϊκή αστυνομική ή/και δικαστική συνεργασία ή ανταλλαγή πληροφοριών. Τα αιτήματα πρόσβασης στα δεδομένα μπορούν να βοηθήσουν στον προσδιορισμό του κατά πόσον και πώς η Europol συνέβαλε στην έρευνα, καθώς και να συμβάλουν στην εξασφάλιση ότι οι ενέργειες αυτές υπόκεινται σε δικαστικό έλεγχο, όπως και οι δραστηριότητες των εθνικών αστυνομικών αρχών. Τα αιτήματα αυτά διασφαλίζουν επίσης ότι οι πληροφορίες συγκεντρώθηκαν και αναλύθηκαν εντός του ισχύοντος νομικού πλαισίου και μπορούν να αποτελέσουν αξιόπιστα αποδεικτικά στοιχεία.

3. Ασκώντας το δικαίωμα πρόσβασης ενώπιον της Europol: αρχές & συμβουλές

Το άρθρο 80 του [Κανονισμού 2018/1725](#) σχετικά με την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από τα θεσμικά και λοιπά όργανα, τους οργανισμούς και τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρέχει το δικαίωμα να λαμβάνει κανείς πληροφορίες σχετικά με το αν τα προσωπικά του δεδομένα υποβάλλονται σε επεξεργασία από την Europol (δείτε τον κατάλογο των πληροφοριών που μπορούν να ζητηθούν [εδώ](#)). Η άσκηση αυτού του δικαιώματος δεν συνεπάγεται καμία χρέωση και δεν υπάρχουν συγκεκριμένες απαιτήσεις όσον αφορά τη μορφή του αιτήματος (βλ. παρακάτω ένα υπόδειγμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου).

Σε περίπτωση που:

- πιστεύετε ότι η Europol αποθηκεύει δεδομένα που σας αφορούν λόγω της συμμετοχής σας σε ένα κίνημα ή της συμμετοχής σας σε μια συγκεκριμένη εκδήλωση, σας συμβουλευόμαστε να παρέχετε πρόσθετες πληροφορίες κατά την υποβολή αίτησης πρόσβασης. Οι σχετικές πληροφορίες που πρέπει να συμπεριλάβετε θα μπορούσαν να αφορούν το χρονικό πλαίσιο, τις περιστάσεις ή το γεγονός που θα μπορούσαν να οδηγήσουν μια αστυνομική αρχή να συλλέξει πληροφορίες σχετικά με εσάς και να τις μοιραστεί με την Europol. Αυτό θα βοηθήσει τον υπεύθυνο προστασίας δεδομένων της Europol να εντοπίσει τα δεδομένα σας στα συστήματά της και θα σας εξοικονομήσει χρόνο.
- εσείς ή ο δικηγόρος σας πιστεύετε ότι η Europol συμμετείχε σε ποινική έρευνα εναντίον σας, σας συμβουλευόμαστε να συμπεριλάβετε στο αίτημά σας πληροφορίες σχετικά με την εισαγγελική ή ανακριτική αρχή και, κατά περίπτωση, τη φύση των κατηγοριών και τις ημερομηνίες των γεγονότων που ερευνώνται.

Μερικές φορές οι πρόσθετες πληροφορίες μπορεί να είναι σημαντικές, διότι εάν η Europol δεν μπορεί να διαπιστώσει με βεβαιότητα ότι τα προσωπικά δεδομένα που βρίσκονται στα συστήματά της αντιστοιχούν σε εσάς, δεν θα σας παράσχει τα δεδομένα. Ο Ευρωπαϊός Επόπτης Προστασίας Δεδομένων (EDPS) υποστηρίζει αυτή την προσέγγιση για την αποφυγή παρεμβάσεων στα δικαιώματα και τις ελευθερίες άλλων. Ο EDPS είναι ο εποπτικός φορέας που είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της συμμόρφωσης της Europol με τη νομοθεσία περί προστασίας δεδομένων.

Ωστόσο, πρέπει να γνωρίζετε τις πιθανές αρνητικές συνέπειες της κοινοποίησης αυτών των πρόσθετων πληροφοριών στην Europol, καθώς προσδιορίζουν τις πολιτικές σας δραστηριότητες και θα μπορούσαν να οδηγήσουν την αστυνομία σε περαιτέρω έρευνα εναντίον σας ή να συνδέσουν τις πληροφορίες αυτές με μια εν εξελίξει έρευνα (βλ. "Σημαντικές πληροφορίες που πρέπει να γνωρίζετε πριν από τη συμπλήρωση ενός αιτήματος" παρακάτω). Ο EDPS έχει δώσει εντολή στην Europol ότι τα προσωπικά δεδομένα σε ένα αίτημα πρόσβασης μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο για τον σκοπό της απάντησης στο αίτημα και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την επιχειρησιακή ανάλυση της Europol. Επιπλέον, ο περιορισμός του πεδίου εφαρμογής του αιτήματός σας σε ένα συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο θα μπορούσε επίσης να σημαίνει ότι η Europol δεν θα σας ενημερώσει για άλλες περιπτώσεις στις οποίες τα δεδομένα σας συλλέχθηκαν, αποθηκεύτηκαν ή υποβλήθηκαν σε επεξεργασία.

Μπορείτε στρατηγικά να υποβάλετε παράλληλα αιτήματα σε εθνικές αρχές. Για παράδειγμα, όταν οι πληροφορίες που επεξεργάζεται η Europol χρησιμοποιούνται σε δικαστικές διαδικασίες και σε περίπτωση μη απάντησης ή καθυστέρησης από τον οργανισμό, μπορείτε επίσης να προσπαθήσετε να λάβετε πληροφορίες σχετικά με την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ της Europol και των εθνικών αρχών, καθώς και τη συμμετοχή της Europol στις έρευνες, επικαλούμενοι το δικαίωμα πρόσβασης σε πληροφορίες στο πλαίσιο δικαστικών διαδικασιών μέσω των εθνικών αρχών.

4. Σημαντικές πληροφορίες που πρέπει να γνωρίζετε πριν καταθέσετε σχετικό αίτημα

- **Να είστε έτοιμοι για μια μακρά διαδικασία**

Λόγω της διαδικασίας διαβούλευσης μεταξύ των διαφόρων αρχών και της γενικής απροθυμίας των αρχών επιβολής του νόμου να μοιράζονται πληροφορίες (ιδίως αν πρόκειται για πολιτικά ευαίσθητες πληροφορίες), η διαδικασία υποβολής αίτησης πρόσβασης είναι αργή. Μια [πρόσφατη υπόθεση](#) έδειξε ότι ακόμη και όταν ο EDPS αναλαμβάνει την υπόθεση ενός ατόμου, η Europol και οι εθνικές αρχές δεν είναι ιδιαίτερα συνεργάσιμες.

- **Θα λάβετε περισσότερη προσοχή από την αστυνομία;**

Ο κίνδυνος αυτός εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ατομική σας κατάσταση απέναντι στις αρχές επιβολής του νόμου και την πολιτική κατάσταση στη χώρα σας. Εξαρτάται επίσης από τις πρακτικές της εθνικής αστυνομίας σε σχέση με τις αιτήσεις πρόσβασης.

- **Θα λάβετε αποζημίωση;**

Η δυνατότητα αποζημίωσης για αδικαιολόγητη επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από την Europol αποτελεί επί του παρόντος ανοικτό ζήτημα ενώπιον του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ). Ανάλογα με την τελική απόφαση στην [εν λόγω υπόθεση που βρίσκεται σε εξέλιξη](#), ενδέχεται να είναι δυνατή η αναζήτηση αποζημίωσης τόσο από την Europol όσο και από την εθνική αρχή που παρείχε τα δεδομένα.

5. Υπόδειγμα ηλεκτρονικής επιστολής

Σημαντική σημείωση: Πρέπει να επισυνάψετε αντίγραφο της ταυτότητάς σας ή της σελίδας πληροφοριών του διαβατηρίου σας, ώστε να μπορέσει η Europol να επαληθεύσει την ταυτότητά σας. Οι πληροφορίες που δεν είναι απαραίτητες για την επιβεβαίωση της ταυτότητας του υποκειμένου των δεδομένων (π.χ. φωτογραφία και χρώμα ματιών) μπορούν να διαγραφούν στο αντίγραφο του εγγράφου ταυτότητας, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές 01/2022 του EDPB σχετικά με τις αιτήσεις πρόσβασης. Σε περίπτωση που το αίτημα ασκείται για λογαριασμό σας από δικηγόρο, θα πρέπει επίσης να επισυνάψετε πληρεξούσιο. Το αίτημα μπορεί να αποσταλεί ταχυδρομικώς ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη Europol [dpf@europol.europa.eu] με θέμα: "Αίτημα πρόσβασης υποκειμένου δεδομένων".

Αγαπητό γραφείο προστασίας δεδομένων της Europol,

Θα ήθελα να ασκήσω το δικαίωμά μου να έχω πρόσβαση στα δεδομένα μου.

Με το παρόν ζητώ να μάθω αν η Europol αποθηκεύει τα προσωπικά μου δεδομένα ή αν έχουν αποθηκευτεί τα προσωπικά μου δεδομένα στο παρελθόν και μπορούν να βρεθούν μέσω αναζήτησης στο αρχείο της.

Επίσης, εάν τα δεδομένα μου υποβάλλονται σε επεξεργασία ή υποβλήθηκαν σε επεξεργασία από την Europol, θα ήθελα να μάθω:

- τα προσωπικά δεδομένα που υποβάλλονται σε επεξεργασία,
- τους σκοπούς και τη νομική βάση της επεξεργασίας,
- τις κατηγορίες των σχετικών προσωπικών δεδομένων,
- τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών στους οποίους έχουν γνωστοποιηθεί ή θα γνωστοποιηθούν τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, ιδίως αποδέκτες σε τρίτες χώρες ή διεθνείς οργανισμούς,
- εφόσον είναι δυνατόν, την προβλεπόμενη περίοδο για την οποία θα αποθηκευτούν τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα ή, εάν δεν είναι δυνατόν, τα κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν για τον καθορισμό της περιόδου αυτής,
- την ύπαρξη του δικαιώματος να ζητηθεί από τον υπεύθυνο επεξεργασίας η διόρθωση ή η διαγραφή δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα ή ο περιορισμός της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που αφορούν το υποκείμενο των δεδομένων ή η εναντίωση στην εν λόγω επεξεργασία,
- το δικαίωμα υποβολής καταγγελίας στον Ευρωπαϊκό Επόπτη Προστασίας Δεδομένων και τα στοιχεία επικοινωνίας του,
- Κάθε διαθέσιμη πληροφορία σχετικά με την προέλευση/πηγή των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα,

Με εκτίμηση,

[Το όνομά σας]

Το ως άνω κείμενο παρατίθεται κάτωθι και στην αγγλική γλώσσα προς διευκόλυνση του αιτήματός σας

Dear Europol,

I would like to exercise my right to access my data.

I hereby request to know if Europol is storing my personal information or if they stored my personal information in the past and it can still be found via a search in their archive.

If my data is being processed or was processed by Europol, I would like to know:

- the personal data processed;*
- the purposes of and legal basis for the processing;*
- the categories of personal data concerned;*
- the recipients or categories of recipients to whom the personal data has been or will be disclosed, in particular recipients in third countries or international organisations.*
- where possible, the envisaged period for which the personal data will be stored, or, if not possible, the criteria used to determine that period;*
- the existence of the right to request from the controller rectification or erasure of personal data or restriction of processing of personal data concerning the data subject or to object to such processing;*
- the right to lodge a complaint with the European Data Protection Supervisor and their contact details;*
- Any available information as to the origin/source of the personal data;*

Kind regards,

[Your Name]

6. Απαντήσεις από την Europol & διορθωτικά μέτρα

Η Europol θα συμβουλευτεί τον πάροχο των δεδομένων και κάθε άλλη σχετική αρμόδια αρχή για να αποφασίσει εάν θα ικανοποιήσει ή όχι το αίτημά σας. Εάν ένα κράτος μέλος ή ο πάροχος των δεδομένων αντιταχθεί στην προτεινόμενη απάντηση της Europol, οφείλει να ενημερώνει την Europol για τους σχετικούς λόγους. Η Europol υποχρεούται να λάβει "όσο το δυνατόν περισσότερο υπόψη της κάθε τέτοια ένσταση" και να ενημερώσει το κράτος μέλος ή τον πάροχο των δεδομένων για την τελική της απόφαση.

Σύμφωνα με την Europol, η απόφαση λαμβάνεται πάντοτε κατά περίπτωση και δεν χρησιμοποιούνται γενικοί περιορισμοί των δικαιωμάτων των υποκειμένων των δεδομένων (πρόκειται για δικαιώματα που παρέχονται σε κάθε φυσικό πρόσωπο βάσει της νομοθεσίας της ΕΕ για την προστασία των δεδομένων, όπως το δικαίωμα πρόσβασης). Αυτό περιλαμβάνει επίσης περιπτώσεις όπου τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα προέρχονται από κράτος μέλος όπου το εθνικό δίκαιο (εξακολουθεί να) επιτρέπει γενικούς περιορισμούς.

Η εμπειρία μας δείχνει ότι η Europol προστατεύει σε μεγάλο βαθμό τα ερευνητικά συμφέροντα των κρατών μελών και ως εκ τούτου είναι συνήθως απρόθυμη να χορηγήσει πρόσβαση σε δεδομένα.

You may receive one of the two following responses:

1. Δεν υπάρχουν δεδομένα στα οποία μπορείτε να έχετε πρόσβαση

“Δεν υπάρχουν δεδομένα που σας αφορούν στην Europol στα οποία δικαιούστε να έχετε πρόσβαση σύμφωνα με το άρθρο 36 του Κανονισμού 2018/1725.”

Τι σημαίνει αυτό;

Υποδεικνύει έντονα ότι η Europol όντως επεξεργάζεται δεδομένα που σας αφορούν.

Ωστόσο, η Europol θεωρεί ότι ο μερικός ή πλήρης περιορισμός του δικαιώματός σας πρόσβασης δικαιολογείται από μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες εξαιρέσεις σύμφωνα με το άρθρο 81 του Κανονισμού 2018/1725,

- αποφυγή παρεμπόδισης επίσημων ή νομικών ερευνών, ή διαδικασιών,
- αποφυγή πρόκλησης βλάβης στην πρόληψη, ανίχνευση, διερεύνηση ή δίωξη ποινικών αδικημάτων ή στην εκτέλεση ποινικών κυρώσεων,
- προστασία της δημόσια ασφάλειας των κρατών μελών,
- προστασία της εθνικής ασφάλειας των κρατών μελών,
- προστασία δικαιωμάτων και ελευθεριών άλλων, όπως τα θύματα και οι μάρτυρες.

Η Europol δεν υποχρεούται να σας εξηγήσει γιατί αρνείται να ικανοποιήσει το αίτημά σας εάν επικαλείται μία από αυτές τις εξαιρέσεις (άρθρο 81 παράγραφος 2).

Ωστόσο, η χρήση οποιασδήποτε από αυτές τις εξαιρέσεις πρέπει να είναι αναγκαία και αναλογική "σε μια δημοκρατική κοινωνία, λαμβάνοντας δεόντως υπόψη τα θεμελιώδη δικαιώματα και τα έννομα συμφέροντα του ενδιαφερόμενου φυσικού προσώπου".

Μπορείτε να αμφισβητήσετε την απόφαση υποβάλλοντας δωρεάν καταγγελία στον EDPS, όπως πρέπει να αναφέρεται και στην απάντηση που θα λάβετε από την Europol. Η Europol πρέπει να τεκμηριώνει τους πραγματικούς ή νομικούς λόγους στους οποίους βασίζεται η απόφασή της, επιτρέποντας στον EDPS να αξιολογήσει την εγκυρότητα των λόγων αυτών.

Μπορείτε επίσης να ζητήσετε δικαστική προσφυγή ενώπιον του ΔΕΕ. Ωστόσο, σημειώστε ότι η διαδικασία αυτή είναι δαπανηρή και χρονοβόρα, καθώς μπορεί να διαρκέσει πολλά χρόνια. Δεν υπάρχουν δικαστικά έξοδα για τη διαδικασία ενώπιον του ΔΕΕ, αλλά το Δικαστήριο δεν καλύπτει τις αμοιβές και τα έξοδα του δικηγόρου από τον οποίο πρέπει να εκπροσωπηθείτε. Μπορείτε να υποβάλετε αίτηση για νομική συνδρομή.

2. Δεν υπάρχουν δεδομένα

“Δεν υπάρχουν δεδομένα που σας αφορούν και τα οποία υποβάλλονται σε επεξεργασία στην Europol”

Τι σημαίνει;

Είναι πιθανό ότι η Europol δεν επεξεργάζεται δεδομένα που σας αφορούν.

Ωστόσο, αυτό δεν αποκλείει το ενδεχόμενο τα δεδομένα σας να έχουν υποστεί επεξεργασία στο παρελθόν και έκτοτε να έχουν διαγραφεί για λόγους συμμόρφωσης με τους κανόνες προστασίας δεδομένων ή κατόπιν αιτήματος της εθνικής αρχής που κοινοποίησε τα δεδομένα σας.

Επίσης, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, παρόλο που η Europol μπορεί να μην επεξεργάζεται δεδομένα που σας αφορούν, μια αρχή του κράτους στο οποίο ζείτε, ζούσατε στο παρελθόν ή έχετε

επισκεφθεί μπορεί να το κάνει. Σύμφωνα με το δίκαιο της ΕΕ (άρθρο 14 της Οδηγίας 2016/680], έχετε επίσης το δικαίωμα πρόσβασης στα προσωπικά σας δεδομένα που επεξεργάζονται οι εθνικές αρχές επιβολής του νόμου.

Σε απάντηση σε ένα αίτημα πρόσβασης, η Europol θα αναζητήσει μόνο τις βάσεις δεδομένων για τις οποίες είναι η ίδια ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεδομένων. Αυτό δεν περιλαμβάνει τη μεγάλη βάση δεδομένων SIS II (Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν), για την οποία το αίτημα πρόσβασης πρέπει να υποβληθεί στις εθνικές αρχές επιβολής του νόμου.

7. Πηγές

- [Europol Regulation 2022/991](#)
- [Regulation 2018/1725 on data protection by the Union institutions, bodies, offices and agencies](#)
- [Europol's webpage on the right to access](#)
- [“Europol told to hand over personal data to Dutch activist”](#)
- [Empowering the police, removing protections: the new Europol Regulation](#)